
Uodolfo Rc11di111 Blacio 
MlNISTRO DEL AM.BIENTE 

Considerando; 

Que el articulo 42 de la Ley Foresta! y de Conserwtci6n de 
Areas Naturales y Vida Silvestre manda quc el Ministerio de! 
Ambiente supervigilara todas las etapas pl'imarias de 
producci6n, tenenc1a, aprovcchamiento y comercializi,ci6n de 
materias prirnas forcstales; 

Que el control de la movilizaci6n de madera proveniente de 
bosqucs nativo;,i y de })lantacioncs forestales de\ Ecuador cs 
una prioridad para el Ministerio de! Ambientc, por cuanto 
contribuye al Manejo Foresta] Snstentable y a la 
conservaci6n de los recursos natnrales de! pals; 

Que }os me\odos utilizados para )a cullicacii)n de madera 
transportada l'II diforentes tipos de vd1icnlos no han sido 
unificados tanto para madereros como para personal de los 
diferentes distritos forestales y otros actores; 

Que cs indispensable adoptar un procedimiento unificado de 
tecnicas de· cubicaci6n de madcra a fin de ser utilizado 'en 
todo el Ecuador; y, 

En ejercicio de sus atribucioncs legalcs y constitucionales, 

Acucrda: 

Expedir cl sigulentc INSTRUCTNO DE CUBICACION 
DE MADERAS PARA CONTROLES FORESTALES EN 
VIAS TERRRESRES 

Art. 1.- Expldese el Instrnctivo de cubicaci6n de madera para 
controles foreslales en vias tetTestres quc consta en el Ancxo 
al presente Acuerdo Ministerial, aplicable e11 to<los los casos 
de cubicaci6n de madera en cl Ecuador. 

Art. 2.- Disp6nese a los jefos de distritos forcstalcs y a los 
Jefcs de ofi.cinas tecnicas de lodo el pats la aplicaci6n y 
difusi6n inmediala de! instrnctivo. 

Articulo Final.- El presi;:ntc acuerdo ministerial cntrara en 
vigcncia a partir de la prcsentc fcl!ha sin pe~juicio de su 

Tipo de movilizacion 

Madera rolliza tropical 

Lugi1r dd cjercicio 

Pichincha, Esnteraldas, Lago 
Agrio 

publicaci611 en cl Rcgistro Foresta! y de su cumplimiento 
cncarguensc los jcfos de distritos forestalcs y los jetcs de 
oficinas tccnicas <lei pafo. 

Puhliqncse y cumplasc. 

llado 1~n Quito, a los 25 dias de abril de! '.WO\, 

r) Rodolfo Rendon Blacio, Ministro de! Ambiente. 

lNSTRUCTIVO DE CUBICACION DE MADEUA 
PARA CONTROLES FORESTALES EN VIAS 

TERRESTRES 

CAPITIJLOI 

GENERALIDADES 

rn control de la nrnvilizaci/m de madera proveniente de 
hosques nativos y/o de plantaciones forestales del Ecuador es 
un tema de mucha importancia para el Ministcrio de! 
Ambiente, por cuanto contribuye al manejo forestal 
sustentablc y a la conservaci6n de Los recursos naturales de! 
pais. Sin embargo las meto<los utilizados pant la cubicaci6n 
de madera transportada en <liferentes tipos de vebiculos no 
han estado claros tanto para madereros coma para cl personal 
de leis <litercntes distritos forcstales y otros actores. 

L 1 Ob,ietivos 

• Instruir a los interesados en cl uso cotTecto de las 
tccnicas de cubicaci6n de madera transportada en 
vehicnlos. 

• Rcglamcn1ar el procedimiento de medici6n que deben 
utilizar los controladores forestales en cualquier parte 
del pals. 

• Conumicm las principales pollticas en lo relaciona.do a 
movilizaci6n de madera, adoptadas por el Ministerio 
de! Ambiente como Autoridad Foresta! en el pais. 

Para elaborar cl prcscnte instructivo quc prcsenta factores de 
convcrni6n para madera rolliza tropical, maciera rolliza de 
planmcioncs, madera aserrada, madera provcniente de 
frutales, madera ordinaria de baja densidad y . balsa, se 
rcalizarnn trabaj,is en los siguicntes lugares·. 

Actores 

Vigilancia Verde 
Ministerio de! Amb. 
Empresas Madereras 

Colaboracion 

Endesa, Botrosa, Setrafor, 
Foresa, Plywood, Distrito 
Foresta) Lago Agrio, 
Esmcraldas 

,.-,-----~~---------➔---- -~~-------+-------------------f 
Vigilancia Verde Distrito Foresta[ de Pichincba Madera rol11za de plaHt:acioui;:;; Pichinc:lia 
Ministerio de! Amb. 

___ ... --------- ~resas Madcrcras .. __ -·--··-----+------- --------------1 

Vigilancia Verde Acosa, 
Ministcrio de! Amb. Distrito Foresta! de Cotopaxi 

__ _ _ _ __ ... E1n.Fr.t:~~~-Mnd~!:~~~- -- _____________ _ 



Tipo de movilizacion Lugar del ejerciclo 

Balsa Quevedo y 
Madera proveniente de 
frutales, etc 

Santo Domingo 

1.2 Fotmas 11suales de transportacion de maderas 

La madera se transporta en diferentes niveles de 
ptocesamiento. · :Por ahora nos vamos a referir a la madera que 
se ttan~porta en troza o aserr;;,.da desde bosques uativos o de 
pl8IltaC10nes hasta las ciudades .. 

1.2.1 Movilizadon de madera en tollo o en trozas de 
diferentes espedes 

La movilizaci6n de madera e1i rollo o troza cs muy usual. Las 
trozas son utilizadas en indu.~trias de fabricacion de 
plywood, aglomerados, etc., principalmente cu las ciudades 
de Quito y GuayaquiL Generitlmente son utilizadas especies 
de mediana densidad coma por ejemplo: saude · (Brosimum 
utile), copal (l'rattinickia spp.), sangre de gallina (Otoba 
spp.), etc. ·· 

1.2.2 Movilizaci6n de imtdera asertada 

De acuerdo .a sus dimensiones pueden ser: tablas, tablones, 
vigas, etc. Sori utilizadas mayonnente para construcci6n de 
parquet, muebles, etc:, y se trata de especies de alta 
densidad; por lo tanto son maderas muy cotizadas como por 
tjemplo: chanul (Humiriastrum procernm); cedro (Cedrela 
spp), guayacan (Minquartia guianensis), moral hobo 
(Clarisia racemosa), Mascarey (Hyeronima alchomeoide.f), 
etc. · 

CAPITULO II 

CUBICACION DE MADERA ROLLIZA 
PROVENIENTE DEL BOSQUE HUMEDO 

TROPICAL . 

Existeu varios metodos para realizar este tipo de cubicaci6n, 
y varias f6rrimlas para establecer el volurnen individual de 
trozas, como: Smalian, Hubber, Newton, etc. 

Se puede medir el volu.me1t solido y el volumen e.,tireo de la 

carga. 

2; 1 Cubicacion de cada troza 

Este tipo de cubicaci611 es el mas exacto par rnanto tcncmos 
el volwnen real de la carga, pero es muy diffoil de realizarlo 
por la cantidad de trozas que usualmente son movilizadas y Ia 
cantidad de vehiculos que normalmente crut.aii Ins diferentes 
cont.roles forestales del pals. 

Este tipo de cubicacion ,,nicammte se realizara en los casos 
en que lo.~ vehiculos q11e tt·ans11orta11 madem /le,•an hasta 
ci11co (4) troza$. 

~--------~-· 
Actorcs Colaboracio11 

Vigilancia Verde Empresas balseras, 
Ministerio dcl Amb.; Emp. Distrito Forest.al de Los Rios 
Balsems, Asa. Macforeros St~. Oticina Tecnica de Sto. ' 
Dgo. Dominf!o 

Fi1rmula de Smalian: 

Figura 1. Calculo del volwnen s61ido de una tro~ · 

En donde: 

· D: diam.etro mayor (met,:os) 
d: diametro menor (metros) 
I: largo de la troza(metros) 

Para detem1inar el volumcn de la carga del vehiculo. se 
suman los volumenes de cada troz.a. . 

2.2 Cubicacion em11leando el mctodo del vulumen 
estcroo de I~ carga 

Este tipo de cubicaci6n es el mas usual. Es rccomendab]e 
realizarla pumdo el vehiculo transpotta mas de cinco (4) 
trozas. Fundamemado en 1111 · estudio tec11ico que la 
Direccion Naciona/. Ji'ore.,ta/. rea/.izo de manera conj1111ta 
con las empresos madereras, .,e e.rtablecio como factor de 
conversion flnico para e,'ite tipo de niovilir.acion 0. 74 

Para cubicar la cargu medianlc cstc mctodo, debemos tomar 
en cuenta la forma de \a carga: 

• Trausporte de madt:ra · cuya carga se encucutra 
atravcsada a la platafo1ma del vehiculo. 

• Transportc <le madcrn cuya carga sc encuentra 
longitudinal a la platafonua dcl vchiculo. 



2.2.J Tnut~potte de mad,1ra cuya rnrga sc entncntrn 
ao·uvcziuht hi platafonna dd vchirnlo 

Figura J.. Porum <le calcular la aHura promcdio de la carga 

Se <lcbe aplicar la formula: V1a,rJ = I x h x a x t~ en la 11ue: 

V{utrJ'°' Volumen s6lido <lei scgmento de madera rolliza, que 
se trunsporte atravesada a la platafi:mna dcl ca~ni6n. 

1 °"- Largo <lel scgmcnto, dcsde el horde cxtcmo de la 
primera troza dcl segmcnto (hacia d respaldo de la 
p\atafonua) lrnsta cl horde cxterno dl'. la liltima troza 
de! segmcnto. 

h =-"' Promedio de las alt urns, las alturns quc sc midan para 
cstableccr estc promcdio scrlm: 

i\ 

I. Altura medida a \a primcrn trnza (hacia cl 
rcspaldo de la p!atafornu! o dcl scgrncnto ). 

2. To<las las ulturas quc rc~ailten a distancias de 
· !,Sm." en trnilers y I m. cu platafonnas 
(distancias quc sc inician a mcdir dcsdc el 
rcspaldo de In pla1afonna). 

3. Altura qne s.: mida a la distaucia de I m. dcsdc 
cl horde cxterno de ln ltltima troza dd 
segm,a1to, hacin el iu!erior de! mismo (en todos 
los casos de trai.len> n camioncs). 

/\!idio dd segmento. Mcdida dd andrn de la ldlima 
lroza en cl pis,, de la platafonna, cuan<lo Csta sea 
rcprcscutativc1 del 1mcho aproximu<lo de todas las 
lrozas en cl scgmc11to; cwm contrnrio, mcdida <le 
aqudla tJnza suhsigmcntc, cnyo ancho n:prc.sentc cl 
and10 dd seg1t1(:11to. 

r Factor 1.k t~nnvcrs1lln dd v1ilu111c11 esk•1t:u de !a catga 

a voluttlt'.11 :;6li~!o, ( 0. 74) 

ht !" f1gurn du:•: '\C )lus1rn lr1 mnrwr;_1 1k l:a1rnlm la a\\,na 
pnlmcdio de 1lJl vd1ic1do ct!',/d rnrg:t :;c cncncn1ra a1ravcsada 
;i lit pli!l.nforniu dei can1it"m _v n1 \;i /.Jgwa 1n:s nh.'a'.rviunos la 
1111:dicilm dvl ,~who de la 1::1r;!.<1 de un vd1icn\o rnrgado con 
[;1, 1mc.;in:1'~ i·:1rncicti'.;(icw, 1k J.1 li\•\\U.). 

Ji'igurn 3. hmna de rncdir cl ancho de la carga (vista 
posterior de la carga) 

El factor de couversi6n (t) a usar.sc es de 0.74 

Ejemplo: 

Un vehiculo moviliza madcra y las dimcnsiones de la carga 
son las siguicntes: 

l ,, !2.5 111. 

h = l.8 m. (promcdio) 

a= 2.6 m. 

Entonccs cl volumcn s61ido es: 
12.5*! .8*2.6*0.74 = 43.29 m'. 

2.2.2 Trunsportc de madcra cuya carga sc cncucntra 
longitudinffl a la plataforma del vehiculo 

l labitualmcntc la movilizaci6n de ma<lera rolliza provenientc 
de los bosqucs hllmcdos tropicales dcl Ecuador, se realiza de 
diversas mancras en lo rcferentc a la distribuci6n de la carga, 
como poqemos observar en las siguieutcs figmas 4, 5 y 6. 

Para c,alcutar el volumcn de madcra en. vehiculos cuya carga 
sc cncuentra ubicada longitudinalmcntc a la plataforma dcl 
camion, sc dcbc usar la f6nnula: V(1oi1) == (b x h/2) x I x f , 
cuando la curga sc cncucntra triangulanncnte estibada, como 
sc observn en la figura 4, en la quc debcmos tomar en cuenla 
lo siguicnte· 

Yoon) ::-. Volumcn s6lido ck:] scgmcnlo de la ma<lcrn rolliza, 
quc sc transporte longitudinalmcnte a la platafonna 
dcl c.:ami6n. 

I ·::. Largo del scgmenlo, mcdido cntrc la cam cxtcrna de 
la primera troza y la r.:ma ~xlerna de la i'.iltima lrnza 
de\ scgmentn. 



Base o ancho del segmcnto, medido entrc los dos 
bordes cxtemos de las lrozas ubicadns en cl pi8o de la 
plataforma (ver figura 4). 

h"' Altura del . scgmento, medido pcrpendiculanncnte 
desde la base de la platafonna hasta el borde cxtemo 
de la troza mas alta. 

f"' Factor de conversion de volumen estereo a vohmien 
s6lido 0.74 

Figura 4, Fonua de calcular el volumcn de un segmento 
cargado en fonna triangular. 

Habitualmente se realizan movilizaciones de madera con 
·vehiculos cargados longitudinalmente y en fonna atravesada 
a Ia plat:afonna de! cami6n (figuras 5 y 6). Para estos casos se 
debe seguir los siguientes pasos; 

• Realizar la cubicaci6u esterco por segmcntos. 

• Utilizar la f61mula v(lon) ;= (b X h/2) X 1 para 1os 
scgmentos cargados en fonna longitudinal a la 
platafonna de] carn:i6n. 

• Utilizar la f6nnula V (au} == I x h x a para k,s segmentos 
cargados de manern atravcsada a la platafonna de! 
camion. 

• Realizar la sumatoria del volumen estcrco de los 
segrnentos quc hubicren y multiplicarla por el factor de 
conversion (0. 74) 

Figura 5. Fonna de cakular el volmnen de un vehiculo 
cargndo en tres segmentos. 

Figura 6. Fonna de calcular el volumen ck un vchiculo 
cargado en dos scgmcnlos. 

2.2.3 Conslderaciones genei:-ales para movillzaci6n de 
madera rolliza tropical 

a) Las empresas deberan registrar en las guias de 
circulaci6n de productos forestales, el volumen s6lido 
total de la carga con corteza, calculado seg{m los puntos 
2.2. l y 2.2.2 del presente <loi;umento. 

h) Debera registnu·se tambien en la guia el numcro total 
de las trozas. 

c) 

d) 

e) 

En la guia sc rcgistrani tambien el numero de trozas de 
las siguientcs cuatro cspccies forestales principales: 

Sande 
Animc o copal 
Coco 
Ceiho 

Al resto de las cspecies ~e las denominara como 
"otras" y debera ser rcgistrado tambien en la guia el 
numcro de troias catalogados como tales. 

Para establcccr el volumen aproximado por especie, el 
quc 1us empresas deber{m registrar en 1a gula, sc 
dividira el volumen total de la carga para el numero de 
trozas y est◊ a su vez se multiplicara por el nfoncro 
respectivo Jc troz,as por especie, ejemplo: 

Un camion /leva 32 trozas que corresponde a 38 m-'. de 
madera de las siguientcs especies: Coco 5 trozas, 
Sande 10 tmzas, Copa! 8 trozas, Ceibo 5 trozas. otras 
5 trozas. 

El volumen promedio de cada lroza es: 37, 76 111 3• I 32 

trozas =0 1.18 m·'. 

De esta Jonna, el voli,men por especie que de/)era ser 
escrito en /a gula se ca/cu/a de la siguiente forma: 

Coco 5 x 1,18 =0 5}) m'. 
Sand(! JO x 1,18 ,-_·_ 11,8 m'. 
Copa[ 8 x 1,18 ,~ 9,44 nr'_ 
Ceibo 5 x 1,18 °= 4,72 m'. 
Otras 5 x J,18 5,9 m3• 



f) De igual mm1era se proccden't parn dcfinir el volumen 
de las !rozas cuyas especies han sido catalogadas corno 
otras. 

g) La informaci6n de volumet\ correspomlera en todos los 
casos de medici6n, a volumen con corteza. 

h) Tanto P!lf8 el volumen total s61ido de madera, como 
parcial par especie, se admitira un margen de tolerancia 
del 10%; Esto es, si la guia de circulaci6n informa que 
el vohtlllen es 30 m3., podra aceptarse hasta 33 m'., 
considerando el man:1en de tolerancia de I 0%. 

i). . . El nfunei-o total de trozas de la carga debera ser exacto. 
No obstante, para el numero de trozas por especie se 
admitira un margen de tolerancia del 10% que sera 
redondeac,io hacia el nfunero entero inmediato superior. 
Esto es: 7 troias x JO% = 0. 7 (equivalente a 1). Es 
decir qu(f se admUira que el numero de trozas de la 
espeoie que realmente va en el vehiculo sea de 8 trozas 
aunque la gula indique siete. 

j) .El exceso de! nfunero total de trozas dcclarado o el 
exceso del numero pardal de trnzas por especies por 
encima • de! margen · de tolerancia indicado, sera 

retenido. 

CAPITULO lll 

CUBICACION DE MADERA ASERRADA 

Es muy comtm la movilizaci611 de madera aserrada. Al igual 
que en el caso de movilizaci6n de madera rolliza, se puede 
cubicar pieza l)Or pieZa, o utilizar el metodo de medici6n del 
vohunert estereo, dependiendo de la cantidad de la carga .. 

3.1 Cubicaci{m de cada ()ieza 

Cuando el vehiculo moviliza pocas piczas, y de difcrentes 
tam~os, se debe cubicar individualmente las piezas de la 
siguiente manera: 

Figura 7. Madera en pieza 

I..::! Larg~1 (mc1rm,) 
A:i: -iim~ho (metrQs) 
E~ E,pes0t ( metfo,) 
n-;;- mhncru de µie;.-...a.s 

Cumido las piezas tienen medidas 1m[f'ormes, se cuhica una 
pieza y ese volumen se multiplica por el m,mero total de 
piezas. Por ejemplo si un vehiculo esta tmnsportando 500 
tab/ones de laurel, tend~·emos: 

Dimensioues de un tabl6n: 2,40 m, X 0,20 m. X 0,05 111. 

No. tablones: 500 

Volumen del tabl6n: 0,024 m3. 

Volumen total que tnmsporta: 500 x 0,024 n13. 

3.2 Cubkacion de madera aserrada empleando el 
metodo del volumen estereo de la carga 

Cuando se trata de varias piezas, la cubicacion de madera 
aserroda se debe realizar utilizando el metodo del. volumen 
estereo. Un estudio tecnico que I la Direcciti11 Nacional 
Forestal reali;;.J de manera conjunta coll las empresas 
madereras, establecio que el factor de conversion 1i11ico 
para este tipo de movilizaciott es 0. 90 · 

Para cubicar Ia carga mediante este;metodo, debeinos tomar 
en cuenta la forma de la carga: 

• Transporte de madera cuya carga se encuentra completa. 

• Transporte de rnadera cuya cargll es incompleta. 

3.2.1 Cubicad6n dcl volumen esterco · de una carga · 
complcta 

Se debe utilizar la siguiente f6rmu1a:. V= l x a x h x f 

En donde: 

V"" Volumenmetros cubicos 
I = Largo de la carga en metros 
h = Alto de la carga promedio en metros. Las alturas que se 

midan para establecer este promedio senin: 

I. 

2. 

Altura medida de la primera fila (hacia el 
respaldo de la p!atafonna). 

Todas las alturns que resulten a distancias de 
1,5 m. en trailers y 1 m en platafmmas ( distancias 
que SC inician a medir desde el respaldo de la 
platafonna). 

3. Altura que se mida a la distancia de I Jll. desde el 
horde extemo de la (1ltima fila del segmcnto, 
hacia el interior del mismo (en todos los casos). 

a = Ancho de la carga 

fc.= Factor de conversion de volurnen estcreo de Ia carga a 
volurncn s6lido (0.90) 



Figura 8. Forma de calcular cl volumen de 1111 vehiculo 
cargado con madcra asenada. 

Por ejemplo: 

La can-oceria de un camion tiene un largo de JO m., una 
altura de 1,5 m. y un espesor de 2,49 m. y las dimensiones de 
la carga de madera aserrada son 8 m. de largo x 1,20 m. de 
altc;i y 2,20 m. de ancho: entonces el calculo rnatematico para 
determinar el volumen s6lido que transporta ese vehiculo es: 

CAPITITT,O IV 

C1JBICACION DE ¥M>ERA PROVENIENTE DE 
ARBO.LES FRUTALES Y ORDINARIOS 

OE BAJA DENSIDAD 

Existen especics forestales pioneras que fonnan manchas y 
especies de arboles fmtales cuya madera tambien se 
transporta, pri11cipalmente en las zonas de Santo Domingo de 
los Colorados y en la provincia de Los Rios. Estas especies 
son de baja densidad, y se movilizan en fonna de trozas y de 
productos como: palet, encofrndo, cajoneria y similares. Las 
especies mAs comunes son: 

Espcdes frutales: AgUJ.1cate, chirimoya, zapote, guaba, 
guabillo, guabo, guanabana, uva, mango, caca1J, obo, 
guayaba; naranja, arbol de pan, mamey, caimito, achotillo. 

Especi~s maderables de baja densidad: Margarito, sapan 
de p,aloma, chillaldc, caraca, bomb6n, guarumo, mambla, 
chilca, azafran, pechuga de gallina, caucho, laurel de vega, 
saman, beldaco, mata pezcado, barbasco, gallinazo, guitarro, 
niguito, frutillo, pigue, baba, {l:1.+arumo, pichango, chillalde, 
laurel. 

4.1 Madera aserrada de frutales y arboles ordinarios de 
V= Ix ax h X f baja densichd 

8 nt. x 1,20 m. x 2,20 Ill, x 0,90 = 19,00 m3• 

3.2.2 Cubicad6n de! volumen estereo de una carga 
ln.:ompleta 

Figura 9. Carga de rnadera aserrada incompleta 

A 
B 

C 

~~ 

• En cstos, casos se debe realizar la cubicaci6n 
seccionando la carga, como se ilustra en la fi6 ura 8. 

• Lucgo se cubica secci6n por secci6n igual que en el caso 
anterior, y· utilizando el mismo factor de conversion 
(0.90). 

• Sc suman los subtotales A, n, C . 

Para movilizaci6n de palets, madcra de ern;ofrado, madera 
para cajoneria y similares <le las especies meneionadas en 
este capitulo, se debera utiliZal" el /actor de conversion de 
O. 68 basade en el estudio ~ Uc11ico que la Direccion 
Naci011al Foresta! realizo de manera conjunta con 
miembros de la Asociacio11 · de Maderen,s de Santo 
Doming,, de Los Colorades. 

Figura 10. Movilizacion de madera aserrada (frutales y 
ordinaria de baja densidad). 

1 

Se debe utilizar la siguiente fonnu/a: 

V vo/ume11 
I = largo de la carga 
a =0 ancho iJe la carga 
h alto de la carga (promedio) 
f = Factor de co11venJi{m 

(metros cilbicos) 
(metros) 
(metros) 
(metros) 
(0,68) 



4.2 Cubii:aci6n de residuos de madera quc sc trans1lorta 
en forma de trozas de dihtnctros menores a 35 cm. 

Este, tipo de carga con-esponde i,t madera ordinatia de 
segunda ¢lase, genernlme11te de arboles con malfonnaciones 
en su crecimiento. Basado ett · un estudio tecnico que la 
Direcciott Nacional Foresta/, realizo de manera conjunta 
can miembros tk la Asociacio,i de Maderero.f de Swlto 
Dotmngo de los Cowrados, se determino un factor de 
COllversilJIJ 4e 0. 58 

Figura 11. Movilizaci4n de residuos de madera en troza. 

Para el calculo del volumen en estos casos. se utilizara Ia 
fom\ula V-= l x ax I• xf 

En donde: 

V volumen 
f cc Largo de/a carga 
a ce Ancho de la cal'ga 
h Promedio de todas las alturas 

parciate.r 
"' Facto,, de conwi·.~i6n ((U8) 

(metros dbicos) 
(metros) 
(metros) 
(metros) 

CAPITULOV 

CUBICACION DE MAl>ERA ROLLI~ 
PROVENIENTE DE PLANTACIONES 

En este til}o de movilizaci611 es muy diflcil realizar la 
medici6n del vo!umen poi- troza. Debemos realizar la 
medicion del vohnn,~n estereo, de la mi.siua inanera que s.e 
realiza la cubicacion del volumen estereo de madeta rnlliza 
tropical. El factor de con version a se1· utilix1111o cs cl 
siguiente: 

• Para movili7..aci6u de madern en troza de pino o 
eucalipto, con diametro$ mayores de 20 cm., se debe 
aplicar 0.64 como fa(;tor de conversion. 

• Para movilizaci6n de pingus y rnadeni en troza de 
segunda cJasc, de 3 lm~la J5 cm. de dit1metm, se debe 
ap.licat O.SJ como factor de convei-sib11. 

Figura 12. Mot·ilizad&n de madera roJJiza provenientcs 
de plantaciones. 

L 

Volumen esteta:> = 1 x ax h 
Volunien solido .: l .x ax h ,i: f 

En donde: 

v •' volurnen 
= largo de (q carga 

a ce cmcho de la carga 
h "' ti/to de la carga 
J = factor de conversion 

(metros cubicos) 
(metros) 
(metras) 
(metros) 

CAPITULOVI 

CUBICAqON DE BALSA 

La cuoicJJcibn de balsa movilizada el) vehiculos se realiza de 
la misma manera gue la cubicaci6n de madera aserrada. Pero 
debido a que a menudo las piezas de balsa son de baja 
densidad, se arquean provocando mayores espacios en la 
carga, por lo tanto se debe aplicar otro factor de co11vers16n 
diforente al que se vsa para carga de madera asem1da, 

El factor de conversion. que se debe aplicar en este tipo de 
movilizaci6n es de: 0.80 fundamentado en el estudio tecnico 
que el Distrito Foresta! de Los Rios, la Oficina Tecnica 
Foresta! de Santo Domingo y "Vlgjlancia Verde"' realfaaron 
en fonna co11jm1ta cou las empresas que trabajan cQn balsa en 
Santo Domingo y Quevedo, en centros de acopio. 

CONSIDERACIONES GENER.ALES 

El margen de tolerancia <le to<la deteoninacion de volurnen 
de carga sera de 10% 

Productos forestales .ma<lereros qlle no necesitan guia de 
circulaci6n: 

• Madera aserrada quc este, seca y cepil1ada y 
diinensionada, y/o . la quc constituya parte de un 
producta {enuinado. 

• Canoas fabricadas de manera aitesanal. 

Nota; Pafos de escoba, fatillas para cajoucria, pale!~ Y 
,.,irnilares. si .necesitan rnias de cin:u\adon. 


